家暴中那些勇敢站起来的女性

记者回访发现,家暴受害者不愿邻里皆知,更愿接受公益组织帮助

□见习记者 王川

女性在第一次遭遇家暴时的心理转变微妙而复杂,外人无法理解"被家暴了为什么还不离开",对当事人来说却是一次次与自己博弈后无功而返延伸出的习惯……记者近日回访多位遭受过家暴的女性,发现她们不到最后一刻,不会勇敢直面家暴说"不"。据民政部统计,我国离婚率连续15年递增,与此同时,人民法院受理家事案件也逐年攀升,其中不少案件是因家庭暴力引发,这既对婚姻家庭稳定提出新的挑战,也给社会治理提出新的课题。

日前,最高人民法院召开家事审判方式和工作机制改革试点工作总结大会暨家事审判方式和工作机制改革联席会议。会议透露,今年家事审 判改革将重点研究落实反家暴法指导意见,推动完善家庭成员司法保护措施,加强对反家庭暴力案件审判的指导力度,推动建立完善家庭暴力类矛盾 纠纷联动调处机制。

案例 /

"整个人有了鲜活气, 仿佛重生一般"

据最高法统计,截至今年6月,全国法院共发出人身安全保护令3563份,有力保障了家庭成员特别是未成年人、妇女、老年人和残疾人合法权益。而今年3月份,普陀区人民法院针对一起家暴案件,发出了首张人身安全保护令,受害人黄女士得以从家暴的狂风漩涡中脱身。

"与几个月前申请保护令时相比,黄女士现在变化非常大,烫了头发,穿着、打扮都很时尚,整个人都有了鲜活的气息,仿佛重生了一般。"负责干预过黄女士家暴案例的公益组织负责人梁芳这么形容黄女士。

记者前天见到了这位曾遭受家暴之苦 10 余年的黄女士。正如梁芳形容的那样, 如今的黄女士整个人显得很有精神。但在采 访中,回想起之前不堪回首的一幕幕,黄女 士还是频频留下眼泪。

"我是公司文员,丈夫在工厂上班,我们是经别人介绍认识的,恋爱没多久就结婚了。"黄女士回忆道,当时父母和自己就是看中了男方的老实。可没想到就是这个"老实人",却在动手施暴时这么狠心。

黄女士称,在生孩子之前,两人虽然偶有拌嘴,但从没有动过手。一切的变化都始于孩出生后。"我们家庭条件一般,只有一个一居室的房子,孩子出生前我跟老公住在卧室里,孩子出生后,老公休息不好就搬到了外面的客厅中,打地铺。"黄女士说,虽然隔着一道门,但就像分居了一样。

之后的几年时间里,黄女士做起了全职 太太,在家不打扮,穿着也不修边幅。有段 时间,黄女士突然警觉,丈夫赵先生不太回 家了,是不是外面有人了?于是,一次饭 后,黄女士要求看丈夫的手机。却没想到, 这成了首次家暴的导火索,平时老实巴交的 赵先生突然勃然大怒,直接动手殴打起黄女

黄女士擦着眼泪说: "我当时怕极了, 现在回想起来还是很害怕。"这是黄女士第 一次被打。碍于家丑不可外扬的想法,黄女 士忍气吞声,丈夫却变本加厉。

之后,为了让黄女士与他离婚,赵先生总是没事找茬,一旦有不顺心的地方,对黄女士就是一顿毒打。黄女士身上整天青一块紫一块的,但就是不同意离婚,"我怕离开了丈夫生活不下去。"

今年3月份,丈夫又一次对黄女士实施殴打时,导致黄女士脚趾骨折、头部受伤。公安机关介人之后,将案件转交给了普陀区妇联。在区妇联和公益组织的帮助下,黄女士终于鼓起勇气,向普陀法院申请人身安全保护令,法院同意了这一申请,要求"赵先生在六个月内禁止对黄女士实施谩骂、威胁、恐吓、殴打"。就这样,黄女士得以暂时喘息。

在普陀区妇联和公益组织的干预下,黄 女士重新建设了个人认知,更加独立,不再 自卑,并且主动对丈夫提出离婚。但令人意 外的是,黄女士的精气神和外在形象发生变 化后,她的丈夫竟又主动回到家中,要求给 他一个机会,并承诺不再动手打人。

考虑到孩子的未来,黄女士最终决定再 给赵先生一次机会。



▲上海市妇联设置的 反家庭暴力安置点

记者 王湧 摄



■番普陀区为反家暴联盟 授牌,预示着反家庭暴力工作 将在各街镇反家暴大联盟中心 开展

普陀区妇联 供图

案例 2

因"非处女"遭家暴,跟老公换个环境

现年 38 岁的刘女士在上海某大学任教,丈夫陈先生与她同龄,是上海某事业单位的员工,两人结婚至今已有 14 个年头,育有一子,正在读小学。在旁人看来,这应是一个幸福美满的家庭,然而这个"家"却一度成为刘女士的噩梦,令她在生理和心理上遭受着双重摧残。刘老师在学校教授语言课,如果有个词是她最不愿提起的,那毫无疑问就是"家暴"。

为了让更多像她这样遭受过"家暴"的 妇女能勇敢地站出来,维护自己的合法权 益,刘女士毅然决定将她遭受的磨难公之于 众。

在与记者的沟通中, 谈起一幕幕往事, 刘女士几度情绪失控, 哽咽落泪。

刘女士与丈夫都是外地来沪人士,2004年在上海结婚。"起初我们感情很好,谈了2年恋爱才结婚,但是他脾气比较急,婚前相处时就曾时常推我一下、扯我一下。"刘女士说,当时并没有想到家暴上,但结婚后,尤其是孩子出生以后,各种琐事纷沓而至,让丈夫"脾气急"的情况越来越多,也越来越失控,甚至发展到了拳脚相加的地步。

每次实施家暴后,陈先生都会悔恨不 已,频频向妻子道歉。刘女士一时心软就原 谅了丈夫,却没想到每次的原谅、纵容,都 为下次的遭受殴打埋下了伏笔。不得已之 下,刘女士报警、找居委会调解,但这都只 是扬汤止沸。

那陈先生究竟是一个怎样的人?在了解中,记者得知,陈先生在同事和领导眼中,是一个说话前先露笑的人,在单位人缘极佳。梁芳做了一个比喻,陈先生就像电视剧《不要和陌生人说话》里的安嘉和一样。

但没想到,就是这样一个老好人,却屡屡做出令最亲近的人受伤的事。严重的时候,只要妻子说一句隔壁饭桌上的那个男的挺帅,陈先生就会掀翻桌子。甚至有一次,两人在一同接孩子途中,探讨起电视剧中的情节时,刘女士只是说了一句"女主角脚踏两只船也是事出有因的",就在马路上遭到了陈先生的殴打。

"我在万念俱灰之下,找到了妇联,这也是我最后的希望,否则我就是拼着毁了自己和这个家,也要跟丈夫离婚,"刘女士擦着眼泪说。所幸,在普陀区妇联和公益组织的帮

根 源

家暴受害者:

不愿寻求街道居委帮助

今年5月,普陀区第二次妇女儿童工作会议召开,会议中下发了《普陀区反家庭暴力维权联盟工作办法》,这标志着普陀区反家暴大联盟正式成立。据介绍,该联盟由区公安分局、区法院、区民政局、区卫计委、区司法局、区教育局、区统计局、区委宣传部、区妇联、各街镇派出所、司法所等有关部门组成,形成多部门合作的防治家暴工作机制。

为了验证反家暴联盟机制是否能够有效运作, 今年普陀区将反家暴工作的重点放在个案服务上, 并借助心理咨询与社会工作、法律援助等工作手 段,对已发生的家庭暴力当事人进行家庭关系调 整,帮助家庭回归正常理性、积极健康的轨道。黄 女士与刘女士的案例,就是其中的两个典型。

在交谈中,记者了解到,相对于社区居委、街道和公安民警的调解干预,家暴受害者更愿意得到妇联组织和社会公益组织的帮助,其根本原因还在于"家丑不可外扬"的传统思维观念,她们往往在遭受家暴后,不愿意让邻里皆知。

黄女士告诉记者,她在遭受家暴时,甚至不愿意告诉自己的娘家人,不想让他们觉得自己嫁得不好,于是只好自己硬扛。"我也不愿意找居委会和街道来出面帮助,因为这样就弄到邻居都知道了。"黄女士说,之所以寻求妇联和公益组织的帮助,主要还是出于"安全"考虑。刘女士一家准备移民去国外,也有出于此方面的考虑。

此外,居委和街道,乃至公安部门的调解干预,也仅仅是治表难治里,被压下的矛盾并没有得到根本性的解决,很容易再次"复发",这就牵涉到了家暴干预的专业性问题。

普陀区妇联方面表示,成立反家暴联盟是为了 给家暴受害者提供全方位的保护,同时也能更及时 地获取家暴案例情况。对于根治家暴,还需要专业 公益组织的介入。目前普陀区已经与公益组织"上 海一致心理咨询职业技能培训中心"建立了合作关 系,希望通过公益组织更科学的方式,来深层次解 本家基难题

助下,终于找到了陈先生实施家暴的心结,而 这个心结,竟然是连刘女士都忽略掉的一个因 素,也是刘女士不忍回首的一个童年阴霾。

原来,刘女士在中学时候曾遭受过校长的性侵。本着对陈先生的信任,刘女士在婚前告知了此事。刘女士说:"当时他说不会在意,我也就没有多想。"

但令人没想到的是,恰恰是这个情节,成为了陈先生屡屡实施家暴行为的"心结"。负责普陀区反家暴项目的梁芳告诉记者,收到刘女士的求助之后,他们立即联系了陈先生。不同于其他施暴者,陈先生没有回避,反而积极同项目组沟通,也希望通过专业的指导,来消除家暴。在专业的心理干预和认知重设下,陈先生终于将内心深处的"处女情结"吐露出来。这也为从根源上解决该案家暴提供了基础。

目前,刘女士又回到了正常的家庭生活中,陈先生也未再动过手。刘女士说,现在她又找到了自己的生活方向,生命中不仅有老公、孩子,还有自己的梦想。近期,刘女士一家正在申请移民澳大利亚,最快明年就可以过去,"我希望跟老公换一个环境,重新开始。"